
  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 6. März 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1745 
7. Wahlperiode 07.03.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
Förderung von Jugendorganisationen 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Beträge wurden aus Mitteln des Landes an den Landes-

jugendring Mecklenburg-Vorpommern e. V. in den vergangenen fünf 

Jahren gezahlt (bitte auflisten nach Jahr, Art der Förderung, Betrag 

und Zweck)?  

Welche Beträge wurden aus Mitteln des Landes an Mitglieder-

verbände des Landesjugendrings Mecklenburg-Vorpommern e. V. in 

den vergangenen fünf Jahren gezahlt (bitte auflisten nach Jahr, Art der 

Förderung, Betrag und Zweck)? 

 

 

 

Die Teilfrage 1 zu Frage 1 der Kleinen Anfrage beantwortet die Landesregierung wie folgt: 
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Ministerium für Soziales, Integration und Gleichstellung 

 

Jahr Art der 

Förderung 

Betrag 

in Euro 

(Zuwendungs-)Zweck 

2013 Projektförderung 9.900,00 Die Zuwendung dient der Finanzierung des Pro-

jektes „Geschichte und Familie - Familien-

geschichten in Mecklenburg-Vorpommern“  

2013 Institutionelle För-

derung 

303.093,82 Die Zuwendung unterstützt die Arbeit der 

Geschäftsstelle des Landesjugendringes 

Mecklenburg-Vorpommern. (Institutionelle Förde-

rung 2013) 

2013 Projektförderung 1.500,00 Jugendkonferenz des Netzwerks der nord-

deutschen Landesjugendbehörden und Landes-

jugendringe zum Strukturierten Dialog der 

Europäischen Union.  

2013 Projektförderung 15.000,00 Kontaktstelle für lokalhistorische Studien, 

Qualifizierung von Ehrenamtlichen und Projekt-

betreuerinnen/-betreuer, Durchführung des 

Jugendgeschichtstages, Wanderausstellung zum 

Projekt Zeitensprünge, Gestaltung von Fach-

veranstaltungen 

2013 Projektförderung 171.296,38 Durchführung des Modellprojektes „Beteiligungs-

werkstatt 2013“  

2013 Projektförderung 4.625,70 Jugendleitercard (Juleica - Qualität im Ehrenamt) 

2013 Projektförderung 17.418,29 Beteiligungs- und Beschwerdemanagement in den 

Erziehungshilfen Kinderrechte in den 

Erziehungshilfen Rechte haben - Recht kriegen 

2014 Institutionelle 

Förderung 

277.907,91 Die Zuwendung unterstützt die Arbeit der 

Geschäftsstelle des Landesjugendringes 

Mecklenburg-Vorpommern. (Institutionelle 

Förderung 2014) 

2014 Projektförderung 15.000,00 Kontaktstelle für lokalhistorische Studien, 

Qualifizierung von Ehrenamtlichen und Projekt-

betreuerinnen/-betreuer, Durchführung des 

Jugendgeschichtstages, Wanderausstellung zum 

Projekt Zeitensprünge, Gestaltung von 

Fachveranstaltungen 

2014 Projektförderung 174.000,00 Durchführung des Modellprojektes „Beteiligungs-

werkstatt 2014“  

2014 Projektförderung 2.500,00 Jugendkonferenz des Netzwerks der nord-

deutschen Landesjugendbehörden und Landes-

jugendringe zum Strukturierten Dialog der 

Europäischen Union.  

2015 Projektförderung 

Zuwendung 

174.000,00 Durchführung des Modellprojektes „Beteiligungs-

werkstatt 2015“  
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Jahr Art der 

Förderung 

Betrag 

in Euro 

(Zuwendungs-)Zweck 

2015 Projektförderung 45.000,00 Organisation und Begleitung des Projektes 

„Zeitensprünge“; Betrieb der Kontaktstelle 

Erforschung lokalhistorischer Spuren und 

Zusammenhänge durch die Zeitenspringerteams,  

inhaltliche und organisatorische Begleitung der 

Projektarbeit; Entwicklung von Inhalten im 

Jugendprogramm Zeitensprünge; Aufarbeitung der 

Heimatgeschichte 

2015 Projektförderung 2.500,00 Modellprojekt zur Integration von jugendlichen 

Flüchtlingen 

Take five for Europe M-V 01.10.2015 -

30.11.2015 

2015 Institutionelle 

Förderung 

302.900,00 Die Zuwendung unterstützt die Arbeit der 

Geschäftsstelle des Landesjugendringes 

Mecklenburg-Vorpommern (institutionelle 

Förderung 2015) 

2016 Projektförderung 174.000,00 Durchführung des Modellprojektes 

„Beteiligungswerkstatt 2016“  

2016 Projektförderung 37.350,00 Konzeptionelle Vorbereitung, Organisation, 

Durchführung und Begleitung des Projektes 

„Zeitensprünge 2016“; 

Betrieb der Kontaktstelle „Erforschung lokal-

historischer Spuren und Zusammenhänge durch 

die Zeitenspringerteams“ verbunden mit inhalt-

licher und organisatorischer Begleitung der 

Einzelprojekte Aufarbeitung und Dokumentation 

der Heimatgeschichte 

2016 Projektförderung 3.084,00 Planung, Durchführung und Evaluation der 

Zukunftskonferenz „Europa der Jugend“ am 

10. November 2016 in Güstrow   

2016 Institutionelle 

Förderung 

315.000,00 Die Zuwendung ist einzusetzen für die Institution 

Geschäftsstelle des Landesjugendringes 

Mecklenburg-Vorpommern (institutionelle 

Förderung 2016) 

2017 Projektförderung 174.000,00 Durchführung des Modellprojektes 

„Beteiligungswerkstatt 2016“  

2017 Projektförderung 6.100,00 Durchführung der Weiterbildung zur Modera-

torin/zum Moderator für Kinder- und Jugend-

beteiligung M-V mit Zertifizierung durch DKHW 

2017 Projektförderung 45.000,00 Konzeptionelle Vorbereitung, Organisation, 

Durchführung und Begleitung des Projektes 

„Zeitensprünge 2017“; 

Betrieb der Kontaktstelle „Erforschung lokal-

historischer Spuren und Zusammenhänge durch 

die Zeitenspringerteams“ verbunden mit inhalt-

licher und organisatorischer Begleitung der 

Einzelprojekte; Aufarbeitung und Dokumentation 

der Heimatgeschichte 
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Jahr Art der 

Förderung 

Betrag 

in Euro 

(Zuwendungs-)Zweck 

2017 Projektförderung 2.789,15 Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung 

der „Landeskonferenz eigenständige Jugendpolitik 

- 20.09.2017“ mit dem Ziel, die eigenständige 

Jugendpolitik in M-V in den existierenden 

Strukturen und bei freien und öffentlichen Trägern 

der Jugendhilfe bekannter zu machen und zu 

fördern. 

2017 Institutionelle 

Förderung 

324.100,00 Die Zuwendung ist einzusetzen für die Institution 

Geschäftsstelle des Landesjugendringes 

Mecklenburg-Vorpommern (institutionelle 

Förderung 2017) 

 

 

Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

 

Jahr Art der  

Förderung 

Betrag  

in Euro 

(Zuwendungs-)Zweck 

2013 Projektförderung 3.410,00 

U18-Wahlen in Mecklenburg-Vorpommern, 

15.03.2013-30.09.2013 in verschiedenen Orten 

  Projektförderung 7.500,00 

politisch-historische Jugendbildung in 

Mecklenburg-Vorpommern und 

Jugendgeschichtstag 2015 

2014 Projektförderung 2.042,88 

Europa. Gemeinsam auf Kurs gehen, 08.04. und 

09.04.2014 in Rostock und Südschweden 

  Projektförderung 5.000,00 

10. Jugendgeschichtstag Mecklenburg-

Vorpommern 2014 

2015 Projektförderung 5.000,00 

politisch-historische Jugendbildung in 

Mecklenburg-Vorpommern und 

Jugendgeschichtstag 2015 

2016 Projektförderung 5.000,00 Zeitensprünge 2016 in Mecklenburg-Vorpommern 

  Projektförderung 38.182,66 

Schülerzeitungsprojekt - Unterstützung von 

Kindern und Jugendlichen beim Aufbau und bei 

der Arbeit von Schülerzeitungsredaktionen 

2017 Projektförderung 2.000,00 

U18-Wahlen in Mecklenburg-Vorpommern, 

01.05.2017 - 30.09.2017 in verschiedenen Orten 

  Projektförderung 5.000,00 

Zeitensprünge 2017 in Mecklenburg-Vorpommern, 

01.01.2017 - 31.12.2017 in Mecklenburg-

Vorpommern 

  Projektförderung 100.000,00 

Schülerzeitungsprojekt - Unterstützung von 

Kindern und Jugendlichen beim Aufbau und bei 

der Arbeit von Schülerzeitungsredaktionen 
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Die Teilfrage 2 zu Frage 1 der vorliegenden Kleinen Anfrage beantwortet die Landes-

regierung wie folgt: 

 

Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 Arbeitsgemeinschaft 

Evangelischer Jugend 

M-V 

Projektförderung 

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung; 

Großveranstaltungen sowie 

Kinder- und Jugenderholungs-

maßnahmen 

205.353,50 

2013 Arbeiter-Samariter-

Jugend Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung 

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

35.500,00  

2013 Bund der Deutschen 

Katholischen Jugend 

Trägerwerk Berlin 

e. V., Regionalbüro 

Vorpommern 

Projektförderung 

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

40.486,52  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 Bund Deutscher 

PfadfinderInnen 

Landesverband M-V 

e. V. 

Projektförderung 

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von 

Maßnahmen der Aus-, Fort- 

und Weiterbildung ehrenamt-

lich Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

30.000,00  

2013 Bläserverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Bläserjugend 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

12.500,00  

2013 BUNDjugend M-V Projektförderung 

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von 

Maßnahmen der Aus-, Fort- 

und Weiterbildung ehren-

amtlich Tätiger sowie der 

außerschulischen Jugend-

bildung; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

44.041,50  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 DLRG-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung 

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von 

Maßnahmen der Aus-, Fort- 

und Weiterbildung ehren-

amtlich Tätiger sowie der 

außerschulischen Jugend-

bildung; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

41.982,00  

2013 DGB-Jugend Nord - 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung. 

53.079,00  

2013 ver.di Jugend Nord - 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung. 

32.179,09  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 Deutsches Rotes 

Kreuz (DRK) 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Jugendrotkreuz 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung von haupt-

amtlichen Mitarbeitern (Finan-

zierung Landesgeschäftsstelle) 

sowie der Finanzierung von 

Maßnahmen der Aus-, Fort- 

und Weiterbildung ehren-

amtlich Tätiger sowie der 

außerschulischen Jugend-

bildung; Großveranstaltungen 

58.055,00  

2013 Gemeindejugendwerk 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung   

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung. 

31.247,00  

2013 djo - Deutsche Jugend 

in Europa M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung; 

internationale Jugendarbeit 

(Jugendbegegnung) 

95.409,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 Landesfeuerwehr-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Jugendfeuerwehr im 

Landesfeuerwehr-

verband M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung von hauptamt-

lichen Mitarbeitern (Finanzie-

rung Landesgeschäftsstelle) 

sowie der Finanzierung von 

Maßnahmen der Aus-, Fort- 

und Weiterbildung ehrenamt-

lich Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

41.637,00  

2013 Jugendmedienverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung. 

24.054,94  

2013 Katholische Jugend 

Mecklenburg (KJM) 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung; 

Großveranstaltung 

75.000,17  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 Landesjugendwerk 

der AWO Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung; 

internationale Jugendarbeit 

(Jugendbegegnungen); Kinder- 

und Jugenderholungsmaß-

nahmen; Großveranstaltung 

66.937,27  

2013 Landesvereinigung 

Kulturelle 

Jugendbildung 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

68.684,00  

2013 Landjugendverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung. 

63.793,67  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 LSVD-Landesverband 

der Lesben und 

Schwulen 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Gaymeinsam e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung; 

Öffentlichkeitsarbeit 

50.174,18  

2013 Pfadfinderbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung; inter-

nationale Jugendbegegnung; 

Kinder- und Jugenderholungs-

maßnahmen 

77.214,00  

2013 SJD - Die Falken 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung; 

Kinder- und Jugenderholungs-

maßnahmen 

55.881,91  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2013 Sportjugend im 

Landessportbund M-

V e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von 

Maßnahmen der Aus-, Fort- 

und Weiterbildung ehrenamt-

lich Tätiger sowie der außer-

schulischen Jugendbildung; 

Förderung von Kooperations-

projekten „Gemeinsam Sport in 

Schule und Verein“  

477.962,72  

2013 THW-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Finanzierung der Personal- und 

Sachausgaben zur Sicherung 

der Arbeit des Verbandes nach 

§§ 11 ff. SGB VIII einschließ-

lich der Aus-, Fort- und Weiter-

bildung von hauptamtlichen 

Mitarbeitern (Finanzierung 

Landesgeschäftsstelle) sowie 

der Finanzierung von Maß-

nahmen der Aus-, Fort- und 

Weiterbildung ehrenamtlich 

Tätiger sowie der außerschu-

lischen Jugendbildung. 

32.549,00  

2014 Arbeitsgemeinschaft 

Evangelischer Jugend 

M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V, Großveran-

staltungen, Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

204.569,50  

2014 Arbeiter-Samariter-

Jugend Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

35.324,22  

2014 Bund der Deutschen 

Katholischen Jugend 

Trägerwerk Berlin 

e. V., Regionalbüro 

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

46.294,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2014 Bund Deutscher Pfad-

finderInnen Landes-

verband M-V e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

41.100,00  

2014 Bläserverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Bläserjugend 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

17.000,00  

2014 BUNDjugend M-V Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

45.668,26  

2014 DLRG-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

43.804,00  

2014 DGB-Jugend Nord - 

Landesverband Meck-

lenburg-Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

55.133,00  

2014 ver.di Jugend Nord - 

Landesbüro Meck-

lenburg-Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

33.969,00  

2014 Deutsches Rotes 

Kreuz (DRK) Landes-

verband Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V., Jugendrotkreuz 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Großveranstaltung 

60.932,00  

2014 Gemeindejugendwerk 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

34.129,00  

2014 djo - Deutsche Jugend 

in Europa M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband M-V; internationale 

Jugendbegegnungen 

104.773,00  

2014 Landesfeuerwehrver-

band Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Jugendfeuerwehr im 

Landesfeuerwehrve-

rband M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

44.392,00  

2014 Jugendmedienverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

33.052,50  

2014 Katholische Jugend 

Mecklenburg (KJM) 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

84.918,00  

2014 Landesjugendwerk 

der AWO Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen; 

internationale Jugendbegeg-

nungen  

68.377,90  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2014 Landesvereinigung 

Kulturelle Jugend-

bildung Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

64.263,00  

2014 Landjugendverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

61.736,70  

2014 LSVD-Landesverband 

der Lesben und 

Schwulen Mecklen-

burg-Vorpommern 

Gaymeinsam e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

55.882,00  

2014 Pfadfinderbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V, internationale 

Jugendbegegnungen, Kinder- 

und Jugenderholungs-

maßnahmen 

78.737,00  

2014 SJD - Die Falken 

Landesverband Meck-

lenburg-Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen, 

Großveranstaltungen 

65.845,00  

2014 Sportjugend im Lan-

des-sportbund M-V 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Förderung 

von Kooperationsprojekten 

„Gemeinsam Sport in Schule 

und Verein“  

453.810,40  

2014 THW-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband M-V 

34.505,00  

2015 Arbeitsgemeinschaft 

Evangelischer Jugend 

M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Großveran-

staltung; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

   

215.913,50  

2015 Arbeiter-Samariter-

Jugend Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

35.582,00  

2015 Bund der Deutschen 

Katholischen Jugend 

Trägerwerk Berlin 

e. V., Regionalbüro 

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

44.836,00  

2015 Bund Deutscher 

PfadfinderInnen 

Landesverband M-V 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

     

54.520,00  

2015 Bläserverband Meck-

lenburg-Vorpommern 

e. V. Bläserjugend 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

15.000,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2015 BUNDjugend M-V Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

47.185,00  

2015 DLRG-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

43.095,00 

2015 DGB-Jugend Nord - 

Landesverband Meck-

lenburg-Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

53.964,00  

2015 ver.di Jugend Nord - 

Landesbüro Mecklen-

burg-Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

34.189,00  

2015 Deutsches Rotes 

Kreuz (DRK) Landes-

verband Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V., Jugendrotkreuz 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

61.006,00  

2015 Gemeindejugendwerk 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

33.775,00  

2015 djo - Deutsche Jugend 

in Europa M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; inter-

nationale Jugendbegegnungen 

111.245,00  

2015 Landesfeuerwehrver-

band Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Jugendfeuerwehr im 

Landesfeuerwehrver-

band M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

42.431,00  

2015 Jugendmedienverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

28.981,00  

2015 Katholische Jugend 

Mecklenburg (KJM) 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

81.887,00  

2015 Landesjugendwerk 

der AWO Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Großver-

anstaltung, internationale 

Jugendbegegnungen 

69.840,00  

2015 Landesvereinigung 

Kulturelle Jugend-

bildung Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

67.073,00  

2015 Landjugendverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

64.942,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2015 LSVD-Landesverband 

der Lesben und 

Schwulen Mecklen-

burg-Vorpommern 

Gaymeinsam e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

55.800,00  

2015 Pfadfinderbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V, Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen, 

internationale Jugend-

begegnungen 

75.204,00  

2015 SJD - Die Falken 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V;  

Großveranstaltung, Kinder- 

und Jugenderholungs-

maßnahmen 

65.186,00  

2015 Sportjugend im 

Landessportbund M-

V e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Förderung 

von Kooperationsprojekten 

„Gemeinsam Sport in Schule 

und Verein“  

451.929,00  

2015 THW-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

36.518,00  

2016 Arbeitsgemeinschaft 

Evangelischer Jugend 

M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Großveranstaltungen, Kinder- 

und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

214.301,50  

2016 Arbeiter-Samariter-

Jugend Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

35.304,00  

2016 Bund der Deutschen 

Katholischen Jugend 

Trägerwerk Berlin 

e. V., Regionalbüro 

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Fortbildung 

43.182,00  

2016 Bund Deutscher 

PfadfinderInnen 

Landesverband M-V 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Großveranstaltung 

73.118,00  

2016 Bläserverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Bläserjugend 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

10.000,00  

2016 BUNDjugend M-V Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

44.476,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2016 DLRG-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

42.077,00  

2016 DGB-Jugend Nord - 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

49.368,00  

2016 ver.di Jugend Nord - 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

34.614,00  

2016 Deutsches Rotes 

Kreuz (DRK) Landes-

verband Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V., Jugendrotkreuz 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

62.136,00  

2016 Gemeindejugendwerk 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Familien-

erholungsmaßnahmen; 

Ausstattungsförderung 

36.383,00  

2016 djo - Deutsche Jugend 

in Europa M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; internationale 

Jugendbegegnungen 

102.593,00  

2016 Landesfeuerwehrver-

band Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Jugendfeuerwehr im 

Landesfeuerwehr-

verband M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Ausstattungsförderung; Kinder- 

und Jugenderholungs-

maßnahmen 

52.642,69  

2016 Jugendmedienverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

34.000,00  

2016 Katholische Jugend 

Mecklenburg (KJM) 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

76.433,00  

2016 Landesjugendwerk 

der AWO Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Ausstattungsförderung; Kinder- 

und Jugenderholungs-

maßnahmen; 

Großveranstaltungen; 

internationale Jugendbegeg-

nungen 

49.513,74  

2016 Landesvereinigung 

Kulturelle Jugend-

bildung Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

63.337,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2016 Landjugendverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

69.216,00  

2016 LSVD-Landesverband 

der Lesben und 

Schwulen Meck-

lenburg-Vorpommern 

Gaymeinsam e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Öffentlichkeitsarbeit 

59.050,00  

2016 Pfadfinderbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Ausstattungsförderung, inter-

nationale Jugendbegegnungen; 

Kinder- und Jugenderholungs-

maßnahmen 

77.532,28  

2016 SJD - Die Falken 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Großveranstaltung; Kinder- 

und Jugenderholungs-

maßnahmen 

69.238,00  

2016 Sportjugend im 

Landessportbund  

M-V e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

213.687,00  

2016 THW-Jugend 

Mecklen-burg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

37.860,00  

2017 Arbeitsgemeinschaft 

Evangelischer Jugend 

M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; 

Großveranstaltungen, Kinder- 

und Jugenderholungs-

maßnahmen 

210.836,50  

2017 Arbeiter-Samariter-

Jugend Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

35.957,00  

2017 Bund der Deutschen 

Katholischen Jugend 

Trägerwerk Berlin 

e. V., Regionalbüro 

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

40.917,62  

2017 Bund Deutscher 

PfadfinderInnen 

Landesverband M-V 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

78.607,00  

2017 Bläserverband Meck-

lenburg-Vorpommern 

e. V. Bläserjugend 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

15.612,00  
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Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2017 BUNDjugend M-V Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

42.000,00  

2017 DLRG-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

41.802,00  

2017 DGB-Jugend Nord - 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

52.362,00  

2017 ver.di Jugend Nord - 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

34.492,00  

2017 Deutsches Rotes 

Kreuz (DRK) Landes-

verband Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V., Jugendrotkreuz 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

65.129,00  

2017 Gemeindejugendwerk 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

34.173,00  

2017 djo - Deutsche Jugend 

in Europa M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

83.000,00  

2017 Landesfeuerwehr-

verband Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V., Jugendfeuer-

wehr im Landesfeuer-

wehrverband M-V 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

51.673,00  

2017 Jugendmedienverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

33.235,00  

2017 Katholische Jugend 

Mecklenburg (KJM) 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

72.326,00  

2017 Landesjugendwerk 

der AWO Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen; 

internationale Jugendbegeg-

nungen  

59.141,00  

2017 Landesvereinigung 

Kulturelle Jugend-

bildung Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

60.289,54  

  



Drucksache 7/1745 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 20 

 

Jahr Träger Art der 

Förderung 

Zuwendungszweck Betrag 

in Euro 

2017 Landjugendverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

70.949,00  

2017 LSVD-Landesverband 

der Lesben und 

Schwulen Mecklen-

burg-Vorpommern 

Gaymeinsam e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

60.767,00  

2017 Pfadfinderbund 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen; 

internationale Jugendbegeg-

nungen  

65.635,00  

2017 SJD - Die Falken 

Landesverband Meck-

lenburg-Vorpommern 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V; Kinder- und 

Jugenderholungsmaßnahmen 

62.318,00  

2017 Sportjugend im 

Landessportbund  

M-V e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

201.691,00  

2017 THW-Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projektförderung       

Zuwendung 

Förderung als Landesjugend-

verband in M-V 

38.128,00  

 

 

 
2. Welche Beträge wurden aus Mitteln des Landes für Jugendarbeit 

freier und öffentlicher Träger nach dem Kinder- und 

Jugendförderungsgesetz in den vergangenen fünf Jahren an die 

jeweiligen Träger ausgezahlt (bitte auflisten nach Jahr, Träger, Art der 

Förderung, Betrag und Zweck)? 

 

 

 

Es wird auf die Beantwortung der Unterfrage zu Frage 1 verwiesen, in welcher die 

ausgezahlten Mittel des Landes für Jugendarbeit freier und öffentlicher Träger nach dem 

Kinder- und Jugendförderungsgesetz in den vergangenen fünf Jahren an Jugendorganisa-

tionen aufgelistet sind. 
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3. Welche Beträge wurden aus Mitteln des Landes für Jugendarbeit 

freier Träger außerhalb des Kinder- und Jugendförderungsgesetzes in 

den vergangenen fünf Jahren an die jeweiligen Träger ausgezahlt 

(bitte auflisten nach Jahr, Träger, Art der Förderung, Betrag und 

Zweck)? 

 

 

 

Es wurden keine Mittel des Landes für Jugendarbeit freier Träger außerhalb des Kinder- und 

Jugendförderungsgesetztes in den vergangenen fünf Jahren an Jugendorganisationen ausge-

zahlt. 

 

 

 
4. Welche Beträge wurden aus Mitteln des Landes in den vergangenen 

zehn Jahren an parteinahe Jugend- oder Hochschulorganisationen  

 

 

 

Für die Jahre 2008 bis 2013 wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 

auf Drucksache 6/2784 vom 03.06.2014 verwiesen. 

Die Beträge für die Jahre 2014 bis 2017 sind in nachfolgender Tabelle aufgeführt. 

 

Jahr Organisation Gesamtbetrag in Euro 

2014 Grüne Jugend Mecklenburg-Vorpommern 3.442,00 

 

Junge Union Mecklenburg-Vorpommern 37.809,92 

 

Jusos Mecklenburg-Vorpommern 54.289,11 

 

Linksjugend [solid] 16.110,11 

2015 Grüne Jugend Mecklenburg-Vorpommern 9.382,12 

 

Junge Union Mecklenburg-Vorpommern 41.569,05 

 

Jusos Mecklenburg-Vorpommern 46.527,75 

 

Linksjugend [solid] 15.993,00 

2016 Grüne Jugend Mecklenburg-Vorpommern 8.448,44 

 

Junge Union Mecklenburg-Vorpommern 42.435,28 

 

Jusos Mecklenburg-Vorpommern 50.750,52 

 

Linksjugend [solid] 19.675,20 

2017 Grüne Jugend Mecklenburg-Vorpommern 4.100,66 

 

Junge Union Mecklenburg-Vorpommern 32.265,30 

 

Jusos Mecklenburg-Vorpommern 62.096,34 

 

Linksjugend [solid] 15.134,00 

 


